



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 13 МАЯ 1988 ГОДА

№ 111 (20331)

Цена 3 коп.

ПРОДЛИТЬ ЖИЗНЬ ДЕТАЛЕЙ

Рано или поздно, но любая машина выходит из строя. А если бы, если бы предотвратить поломку, хотя бы продлить эксплуатационный срок деталей нужной техники. Скажете: ничего вечного нет.

А вот можно. Именно такими работами на хоздоговорных условиях заняты созданные в Томске коллектив республиканского инженерно-технического центра по восстановлению и упрочнению деталей машин и механизмов СО АН СССР. А если есть у заказчика большая потребность, то томские специалисты помогут в создании такого восстановительного участка и на самом производстве заказчика. Не правда ли, хорошо: заказал — получил. Так работает один из крупнейших подразделений центра — комплексный отдел наладки и наладки деталей, объединяющий сотрудников и рабочих производства.

НА СНИМКАХ: инженер-технолог отдела, секретарь бюро ВЛКСМ РИЦ Николай Григорьевич Лисинский; за разработкой технологических производств на ЭВМ инженеры-технологи Светлана Васильевна Черных и Татьяна Николаевна Трушина.

Фото Н. Потапова.



НАЧАЛИ ЯРОВОЙ СЕВ

816 гектаров зелени первого срока, 300 гектаров гороха и 300 гектаров овса — таковы результаты весеннего сева в хозяйствах Шегарского района на утро 12 мая. Лишь два небольших «окопца», каждое по два дня, выпало в первую ненастную декаду мая, но их земледельцы стремились использовать полностью. В районе полностью завершено закрытие влаги, а на 33 процентах пашни проведено боронование в два следа. Пашва в большинстве хозяйств в глубину 5—6 сантиметров прогрелась до 11—12 градусов. Сев начинать можно. Сейчас во всех совхозах и колхозах района механизаторы заняты на предпосевной подготовке пашни.

М. ПАВЛОВ.

Шегарский район.

ГОТОВЯТ ПАШНЮ

Почти на 4 000 гектарах кривошейной пашни в первую очередь не успели полить зябь. Поэтому сейчас часть сил механизаторов отведена на эту работу. На 75 процентах посевной площади района закрыта влага. Полностью провели боронование зяби в совхозах имени Свердлова и «Кедровый», завершили закрытие влаги в «Петровском». Работа по боронованию и внесению минеральных удобрений на луга, пастбища и посевы многолетних трав в хозяйствах в основном закончена.

Механизаторы приступают к подготовке пашни под посев. По рабочему плану утверждённому на совете РАПО, до 15 мая кривошейники намеревались закончить сев гороха и зелени первого срока, а к 25 мая — полностью завершить сев яровых. И, хотя непогода сильно мешает его осуществлению, земледельцы района от намеченного не отступают.

А. НИКОЛАЕВ.

Кривошейский район.



В. АЛЕКСАНДРОВ.



НАВСТРЕЧУ ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Развивая успех

Отлично завершили стартовый сезон года (а он по традиции занимает первые четыре, самые благоприятные, с точки зрения погодных условий, месяца) томские лесозаготовители. Никогда еще в «Томлеспроме» не добивались таких показателей к маю: 63,2 процента годового задания — на вывозе древесины, 49,6 — производство круглых лесоматериалов.

Результату во многом способствовали принятие трудовыми коллективами напряженных социалистических обязательств, развернувшееся соревнование по достойной встрече Всесоюзной партийной конференции. И там, где такое соревнование стало массовым, — наибольший успех. На Каргаском ЛПН, например, на трудовую вахту в честь партийного форума, приняв повышенные обязательства, встали 3 лесопункта, сплавакосток, 11 бригад, 955 рабочих. В результате за четыре месяца план по вывозе древесины выполнен на 108,3 процента, по круглым — на 131,5 (к рубжам соответственно плюс 31,3 и 26,6 тысячи кубометров).

Вместе с каргаскцами на областную Доску почета по итогам предмайского соревнования занесены коллектив Катайгинского лесопрохоза. Отличных показателей добились парабельцы: 120,9 процента к плану на вывозе, 114 — по круглым (к рубжам соответственно плюс 13,8 и 11,5 тысячи кубометров).

Лесозаготовители Верхнекетского района, Первомайского, Чаинского также внесли весомый вклад в общий успех. Да всех просто трудно перечислить. И тем не менее напряженный стартовый ритм в работе не спадает, а Почетный диплом министерства за достижение высоких результатов в предмайском соревновании и премия в связи с этим придают новые силы.

Сегодня главное внимание — качественным показателям в работе. Это особенно важно, так как отрасль перешла на новые принципы хозяйствования — освоение хозрасчета и самофинансирования. И хотя товарной продукции, например, выдано к плану четырех месяцев с плюсом почти в 6,5 миллиона рублей, а вместо планируемых 648 тысяч рублей убытков получено 1,263 тысячи рублей прибыли (при самом высоком за последние годы уровне поставок — 98,2 процента), лесозаготовители ясно отдадут себе отчет в том, что резервы в этом направлении еще есть.

Май и июнь объявлены на предприятиях «Томлеспрома» ударным двухмесячным (соответственно разработана новая система премирования, стимулирующая высокопроизводительный труд) по производству круглых лесоматериалов. Чем быстрее заготовленный лес будет переработан — тем выше его сортность, лучше будут удовлетворены запросы потребителей, крепче финансовое положение самих томлеспромовцев.

Накал соревнования не спадает. А в этом видится и залог успеха в выполнении повышенных обязательств к XIX Всесоюзной партийной конференции. Многие коллективы «Томлеспрома» уже вплотную приблизились к тому, чтобы сказать: «Мое слово сдержали!».

В. АЛЕКСАНДРОВ.

НАВИГАЦИЯ-88

Кризис на причале

Позиция «сдерживания» лесозаготовителей, стремящихся полностью выполнить договоры о поставках, нагнетается речниками искусственно. И в новых экономических условиях правомерен вопрос об ответственности за это.

Более 100 тысяч кубометров пиломатериалов отправят потребителям в навигацию могочинские лесопильщики. Их продукцию — доски, брус — с нетерпением ждут во многих точках Советского Союза. Чем быстрее будут закрыты поставки, тем увереннее начнут набирать реальную прибыль одно из старейших в «Томлеспроме» предприятий — Могочинский лесозавод: ведь предстоит реализовать пиломатериалов на 5 миллионов рублей.

Понимая это, коллектив цеха готовой продукции старается во всю. Первая баржа была подана к причалу 27 апреля. С этого дня по 4 мая споры грузили пакеты на обоих пирсах бригады лесозавода. За неделю потребителям отправлено 24 тысячи кубометров продукции, что составляет треть месячного задания.

График погрузки нынче выдерживается четко, — разворачивает сдвигу главный инженер предприятия А. А. Голубев. — В прошлые годы на старте навигации случались задержки по нашей вине, хромала трудовая дисциплина. Теперь, когда предприятие переходит к хозрасчетному режиму, прогулов почти нет. Погрузка ведется в три смены, ускоренным темпом, сказывается и добротная подготовка причалов.

Вместе с начальником цеха готовой продукции В. М. Алмакаевым проходим к месту погрузки. На одном из причалов кран неподвижен: нагруженная пиломатериалами для Средней Азии баржа-самоходка готовится отчалить. Над другим то и дело висают пакеты, доставляемые на специальных автолесовозах И. В. Сергеевым, А. П. Плотниковым, Н. П. Гайдученко и В. А. Самойленко. Крановщик Владимир Базуев плавно и точно опускает груз в трюм баржи.

течение 20 дней. Как удалось? Помогли дисциплина, кропотливая заинтересованность людей в конечном результате.

Вот и теперь делается ставка на хозрасчет. Прежние операции выполняются на причалах меньшим числом стропальщиков, сокращена часть слесарей... Хозрасчетная ситуация на лесозаводе, впрочем, пока противоречива.

В марте редакция получила письмо от бригады Ф. М. Демиденка. Она делает заготовки для пакеширования. С объемом работы, сообщая авторы письма, мол, бы справиться не пять человек, а трое. И приписок не стало бы, и зарплата полнее, если перейти на единый наряд. Решение вопроса тогда затянулось. У людей, конечно, возникло недоумение: на словах администрация за хозрасчет, а фактически...

Это недоумение усилилось после апрельского собрания в цехе. Совет трудового коллектива одобрил проект директива о цеховом хозрасчете, но на встрече с рабочими управления растерялись. Люди просили объяснить все предметно. Например, как по плану погрузить? Как изменить уровень зарплат? Какой объем работ предстоит выполнить за навигацию? Конкретные положения хозрасчета оказались непонятными, потому и ясных ответов не последовало. Остановились на компромиссном варианте: в мае начнут действовать хозрасчетные условия, но экономисты окончательно утрясут недоразумения, подготовят для цеха новый договор.

прежнего бездействует. Четвертый час стоит здесь нагруженная самоходка с бортовым номером СТ-217. Почему не отчаливает? Вместо нормативных двадцати часов бригада лесозавода грузит продукцию за пятнадцать-шестнадцать, экономит время, чтобы ускорить отправку. А речники? Почему они затягивают ее? Непонятна медлительность со стороны смежника.

Наконец самоходка отплыла, однако «порожняк» не ставят, и бригада Виктора Машина вынуждена заняться сортировкой пакетов. У диспетчера пристани Могочино П. И. Кривошейной не нашлось веских аргументов для оправдания простоя СТ-217. Не оформил же, в самом деле, экипаж 3,5 часа документацию! На вопрос, почему не подается баржа на погрузку, Людмила Ивановна ответила, что тоннаж у пароходства наготове, однако под лесопроизводство его решено не подавать трое суток, начиная с 4 мая. Причина — в Новосибирском репорту, где производится перегрузка досок в железнодорожные вагоны, возникла «пробка».

Ничего тут необычного, — успокаивает диспетчер, — вагоны были всегда. Нынче они возникли очень уж скоро. В отделе слыва «Томлеспрома» не без оснований беспокоятся: а найдется ли у Западно-Сибирского пароходства тот самый порожний тоннаж, когда «пробка» рассоется? Не затянется ли напряженное положение? Ведь маленький кризис на могочинском причале — прямое следствие сбоя в крупном узле перегрузки.

Взглянем на проблему шире. Она возникает ежегодно. В мае-июне, стремясь закрыть квартальные поставки, «Томлеспром» начинает борьбу за баржи и вагоны, конх весть недостает, пытаясь расшевелить речников через договор о сотрудничестве, предлагает свою помощь на перегрузку. В прошлую навигацию сотрудничество смежников было плодотворным. Ничего о результатах говорить рано, но с горечью вспоминаешь при этом: год на год не приходится. В начале мая везет, в конце мая — в 70 вагонах Новосибирский порт грузит лесопроизводитель 40—50. Уточним: продукция, остро необходимая народному хозяйству страны.

Н. ЧУКОВ.

Могочино — Томск.

**+100.000
ПОРΟΣЯТ
В ЛИЧНЫХ
ПОДВОРЬЯХ
В 1988 ГОДУ**

ЕЩЕ ДВАЖДЫ ПО СТОЛЬКО ЖЕ

ВЕСНА — замечательная пора в деревне. Все оживает вокруг и природа, и работа на полях, и домашнее хозяйство. По двору, залитому майским солнцем, гуляющая, прощипывая курочки, важно переливаются гуси, мало-помалу сельские жители начинают выгонять взрослых телят на ближние пастбища (пока для прогулки, но по вечерам улицы наполняются мычаньем возвращающихся животных и перезовом колокольчиков). Из темных прохладных стаяк перезовят в загоны на солнце свиной. Сейчас их уже немало, а скоро будет еще больше. Ведь только в апреле из совхозов и колхозов, подсобных хозяйств предприятий, сличных ферм населения было реализовано 17,785 поросят — больше, чем за весь первый квартал. А всего за четыре месяца на

личные подворья продано около 33 тысяч поросят. Еще два раза по столько же — и наберется намеченных 100 тысяч. Только бы апрельский результат стал не приятным исключением, а ежесезонной нормой.

Лидером по продаже поросят населению из трех партий (агротропских хозяйств, агроцехов промышленности предприятий и личных ферм) стал отнюдь не агропром (хотя именно ему в этой тройке, согласно «табелю о рангах», отводилась роль «коренника»), а «частник». Сличных свиноматок реализовано за четыре месяца 13,000 поросят, а совхозами и колхозами — 11,000. Предприимчивость одиночных свиноводов за последние месяцы похвально. Они, похоже, куда сильнее прониклись важностью программы укрепления домашнего хозяйства в селах, нежели их

- ИТОГ РАБОТЫ ЗА ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА:**
- Населению продано около 33 тысяч поросят, в том числе в апреле — почти 18 тысяч.
 - Отстают Кривошейский, Багчарский, Шегарский и Томский районы.
 - По-прежнему не перестраивает свои отношения с личным подворьем крестьян агропром, в совхозах и колхозах области допущен даже почти 7 тысяч поросят и более 5 тысяч телят, большую часть которых можно было бы спасти, передав населению.
 - Из вопросов, заданных на встрече в Верхнекетском районе: «Могут купить на месте поросят только работники контор, все остальные люди ездят на поезде в Кемеровскую область...»

зер — 67. Всего около 300 поросят реализовано населению в апреле в Багчарском и Шегарском районах. Не произошло каких-либо существенных изменений в лучшую сторону по продаже поросят в Томском районе, 1,600 голов за четыре месяца — показатель, далеко не соответствующий промышленной базе районного свиноводства.

Создание нетоварных свиноматок понабирает силу в основном в Асиновском и Первомайском районах, а не по всей области. Не находит пока широкого применения такая перспективная, на наш взгляд, форма укрепления крестьянского подворья, как передача хозяйствами свиноматок в аренду населению. Видимо, правомерной будет следующая постановка вопроса: ни одна свиноматка в области не должна быть поставлена на откорм, тем более сдана на мясокомбинат, пока от нее не будут получены поросята.

Пожалуй, только в хозяйствах Причумбыя наблюдаются заметное ускорение. В Зырянском и Первомайском районах только за апрель реализовано населению свыше 1,100 поросят. А вот кривошейские совхозы за все четыре месяца этого года продали только 278 поросят, в апреле вообще ни

Здравствуй, старый Томск! Ждем вас в монастыре

После небольшого перерыва вновь объявляем субботники на Алексеевском монастыре — памятнике архитектуры XVIII века. Как обычно, начнется он в 10 часов утра. Исключительное правило наших субботников — добровольность, хочется верить, что в этом смысле энтузиазм томичей еще не угас. Да, мы знаем, пока помогают реставраторам приходит не очень много людей. Значит, наше движение еще не обрело достаточной силы. Но даже та небольшая группа, которая приходила на помощь, отдавая тепло своих рук и сердец старому Томску, — это уже победа.

Ждем вас. Идем старых и молодых, любители пообщаться и познакомиться о старине, — всех, кому, дорог наш город.

И еще один момент. В мастерских «Томскрестра» не хватает каменщиков. Нужны специалисты. А специальные работы уже будут оплачиваться по договоренности. Пожалуйста, предлагайте свои услуги.

Телефон приемной мастерских — 2-45-77.

Благоустройство — забота общая

...И СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

Благоустройство должно вестись постоянно, длительно и активно — такую задачу поставил перед томичами партийно-хозяйственный актив Томска.

На заседании актива подчеркивалось, что благоустройство — это не просто уборка территории, а повышение комфортабельности нашего бытия, средство воспитания людей. Поэтому к обустройству территории надо подходить комплексно — учитывать и санитарную очистку,

и озеленение, и обновление фасадов домов. «Своя практика благоустройства складывается в каждом районе. В Кировском определены конкретные объекты благоустройства. За каждым закреплены ответственные руководители. Они держат отчет перед районным штабом. В Ленинском

делают опору на советы микрорайона, депутатские группы, которые активно вовлекают в субботники жильцов, школьные коллективы. В Советском — заинтересованно занимаются передачей жилья на семейный подряд, создают ремонтные дружины. В Октябрьском —

направляют усилия на озеленение, устранение раскопок. В обустройстве микрорайонов важно использовать и опыт ряда сибирских городов. Неплохо было бы провести семинар по ландшафтной культуре, организовать кооперативы по благоустройству.

А ближайшая задача — закончить санитарную очистку территорий, заняться ямочным ремонтом, обновить фасады. И еще важно напомнить: 14 мая — общегородской экологический субботник. Принять в нем участие — значит на деле показать любовь к родному городу.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ВЕДИ, ПЕРВИЧНАЯ

„...А парторганизацию — наказать“

Это, прямо скажем, необычное предложение было внесено на собрании рабочих транспортного цеха объединения «Томский нефтехимический комбинат». «Утратили роль политического ядра трудового коллектива» — такой упрек прозвучал на партийном собрании областного музыкального училища. По существу, в том и в другом случае оценивались первые итоги работы коммунистов в условиях демократизации, мера овладения ими искусством политического руководства.

Собрал собрание профком

«...Разобщенность общественных организаций, разочарование некоторых работников училища в возможности демократических преобразований и т.д. не способствуют успешному выполнению основных задач, связанных с воспитанием и обучением учащихся. Возможно ли в средних специальных учебных заведениях по решению большинства членов коллектива проводить выборы администрации, как это происходит в связи с перестройкой высшей школы в вузах Томска? В чем проявится демократизация в средних учебных заведениях? Или все новое относится только к производственной сфере и касается лишь хозрасчетных предприятий? Что делать профкому училища в сложившейся обстановке — работать «по-старому» или пытаться идти в ногу со временем, беря на себя ответственность за отставание партийных коллективов?»

Так заканчивалось письмо в редакцию, под которым поставили подписи члены профкома музыкального училища — всего 23 человека. А появилось оно после состоявшегося в январе профсоюзного собрания. Профком вынес на обсуждение вопрос об этике коллектива. И хотя, как рассказывал, доклад положения дел конкретно в училище не давался, в прениях этот недостаток был исправлен в полной мере. Более тридцати критических замечаний и предложений высказали ораторы, и большей частью — в адрес администрации. Конкретным было и постановление, один из его пунктов выглядел так: ходатайствовать перед областным управлением культуры о проведении выборов директора и завуча учебной части училища.

С этим постановлением члены профкома обратились в областное управление культуры, в обком своего профсоюза, ходили в Советский район КПСС и отдел пропаганды и агитации обкома партии. Время шло, а вопрос все не находил решения. Он на самом деле оказался непростым. Положения Закона о государственном предприятии на училище пока не распространялись. Пример вузов и школ тоже мало что в данном случае давал: там выборы проводились на вакантные места. И в училище идея замены руководства поддерживалась далеко не всеми. А партийная организация в своем постановлении, принятом большинством голосов, заявила прямо: считать выборы нецелесообразными.

И все-таки нельзя сказать, что к мнению профсоюзного собрания не прислушались. В училище было проведено анкетирование, поработала комиссия. В

апреле на встрече с педагогами начальником областного управления культуры З. И. Салопова сообщила: директор и завуч, взвесив все обстоятельства, подали заявление на увольнение. Выходит, конфликт можно считать исчерпанным? Как сказать... На этой же встрече было объявлено, что по рекомендации министерства прорабатывается вопрос об объединении культурпросвет училища и музыкального. Точнее — о создании на их базе учебного заведения нового типа. Такие уже есть в соседних областях, они позволяют увеличить выпуск квалифицированных работников культуры, которых в нашей области серьезная нехватка, особенно на селе. Как сказала председатель профкома А. В. Семичова, возможное нововведение частью педагогов училища воспринято как наказание за устроенный «бунт». Открытым остается и вопрос о выборах новых руководителей.

И если идти не от числа, а так сказать, от умения? Начать с того, что на последних выборах профкома в него не попал ни один коммунист. Что ж, возможно и такое, и это еще не повод думать о парторганизации плохо. Да и руководящая роль в сотрудничестве с комитетом все равно остается за коммунистами. Вроде и согласовывали, и руководили, но то, что произошло на собрании, посвященном этике отношений в коллективе, оказалось снетом на голову. Ладно, и такое могло случиться, тем более что сами организаторы профсоюзного собрания утверждают: предложение о выборах директора и завуча родилось спонтанно. Но ведь большинство коммунистов тоже присутствовало на собрании, они просто обязаны были выступить, высказаться, определить позицию. При голосовании оказалось, что позиция не у всех одинакова. Двое членов партии голосовали за выборы, трое, в том числе и секретарь парторганизации Л. В. Романов, — против, двое воздержались.

Только потом, на партийном собрании, когда в деталях обсуждалась сложившаяся ситуация, большинством голосов было принято то самое решение: считать выборы нецелесообразными. Но следом же мог не возникнуть вопрос: как же первичная дошла до жизни такой, что во мнениях о ней расходится большая часть коллектива? И как же надо работать сейчас, чтобы восстановить свою роль политического ядра? Речь, разумеется, не о том, чтобы любой ценой сохранить у руля нынешних директора и завуча (займитесь о том, чтобы молодые руководители закрепились в коллективе, надо было раньше). Речь о том, как жить дальше. Как сделать так, чтобы спокойно и с точки зрения интересов области обсуждался возможный вариант с объединением училищ. С позиции интересов дела был решен вопрос о новой администрации (решать его за спиной у коллектива, насколько нам известно, управление культуры не намерено). Как добиться, чтобы члены профкома со всеми вопросами шли прежде всего в первичную партийную организацию и находили здесь убедительные ответы...

— На ошибках учимся, — довелось не раз услышать в ходе подготовки этого материала. Все так. Он и сам написан с единственной целью — помочь в нелегкой учебе. Но жизнь торопит коммунистов первичных (а значит, и цеховых, и партгруп) с освоением науки демократизации. Очень многое от этого зависит — весь ход перестройки.

В. АНТОШИН, С. НИКИФОРОВ.

новка в цехе после первых выборов сложилась непроясненной. Тут бы и способности все тонкости. Нет, секретарь парторганизации С. Ф. Маненко (из лучших побуждений, разумеется, чтобы поскорей покончить с безначалием) внес предложение решить вопрос о руководителе цеха на собрании, в повестке которого поначалу ничего подобного не значилось. Да и собран, как уже говорилось, был не весь коллектив.

Переходя к парторганизации музыкального училища, следует оговориться, что она, как и многие другие в учреждениях культуры, малочисленна. В учебном заведении, где работают более семидесяти педагогов и насчитывается около трехсот учащихся, в первичной парторганизации всего девять человек.

А если идти не от числа, а так сказать, от умения? Начать с того, что на последних выборах профкома в него не попал ни один коммунист. Что ж, возможно и такое, и это еще не повод думать о парторганизации плохо. Да и руководящая роль в сотрудничестве с комитетом все равно остается за коммунистами. Вроде и согласовывали, и руководили, но то, что произошло на собрании, посвященном этике отношений в коллективе, оказалось снетом на голову. Ладно, и такое могло случиться, тем более что сами организаторы профсоюзного собрания утверждают: предложение о выборах директора и завуча родилось спонтанно. Но ведь большинство коммунистов тоже присутствовало на собрании, они просто обязаны были выступить, высказаться, определить позицию. При голосовании оказалось, что позиция не у всех одинакова. Двое членов партии голосовали за выборы, трое, в том числе и секретарь парторганизации Л. В. Романов, — против, двое воздержались.

Только потом, на партийном собрании, когда в деталях обсуждалась сложившаяся ситуация, большинством голосов было принято то самое решение: считать выборы нецелесообразными. Но следом же мог не возникнуть вопрос: как же первичная дошла до жизни такой, что во мнениях о ней расходится большая часть коллектива? И как же надо работать сейчас, чтобы восстановить свою роль политического ядра? Речь, разумеется, не о том, чтобы любой ценой сохранить у руля нынешних директора и завуча (займитесь о том, чтобы молодые руководители закрепились в коллективе, надо было раньше). Речь о том, как жить дальше. Как сделать так, чтобы спокойно и с точки зрения интересов области обсуждался возможный вариант с объединением училищ. С позиции интересов дела был решен вопрос о новой администрации (решать его за спиной у коллектива, насколько нам известно, управление культуры не намерено). Как добиться, чтобы члены профкома со всеми вопросами шли прежде всего в первичную партийную организацию и находили здесь убедительные ответы...

— На ошибках учимся, — довелось не раз услышать в ходе подготовки этого материала. Все так. Он и сам написан с единственной целью — помочь в нелегкой учебе. Но жизнь торопит коммунистов первичных (а значит, и цеховых, и партгруп) с освоением науки демократизации. Очень многое от этого зависит — весь ход перестройки.

В. АНТОШИН, С. НИКИФОРОВ.

Адрес новостей: предприятия здравоохранения

ВРАЧИ НА ПОДРАДЕ

В городской больнице скорой медицинской помощи врачи трех отделений — реанимационного, нейрохирургического и травматологического, всего 27 человек, — решили на бригадный метод работы. Пока это первый опыт в здравоохранении нашей области.

Цель нововведения — полное излечение больного. Чтобы это стало реальностью в нынешних условиях, когда не хватает специалистов, здесь решили интенсифицировать труд врача, каждому освоить по две-три профессии. К примеру, невропатолог при необходимости заменяет нейрохирурга и офтальмолога, а офтальмолог, в свою очередь, невропатолога и нейрохирурга.

Оплата труда, как и на обычном производстве, зависит от личного вклада в общее дело, т. е. от коэффициента трудового участия. Так что все врачи заинтересованы в добросовестном выполнении своих обязанностей.

За короткий срок в больнице многое переменялось. Крутом чистота, порядок. Заходи хоть с парадного, хоть с черного крыльца. Исчезли нарекания врачей на работу медсестер, лаборантов. Лечебные процедуры, анализы проводятся своевременно и очень добросовестно. Больные (а из них больше половины — лежачие, после тяжелых травм) забывают ухаживать. В новых условиях организации труда появились материальный стимул. Зарплата медсестер повысилась до 350 рублей.

Г. КОЛМАКОВА.

макеты — все помогало в углублении знаний слушателей. Занятия вели специалисты-медики и преподаватели областных курсов ГО, имеющие большой опыт в подготовке медицинских формирований ГО. Курсы закончились сдачей зачетов. Были выявлены и недостатки в обучении. Отсутствие муляжей, фантомов, на которых можно было бы отрабатывать приемы оказания первой медицинской помощи затрудняло усвоение учебной программы.

События Чернобыля показали, что занятия для командного состава надо проводить планомерно, систематически, используя все доступные средства обучения.

Г. ЖУКОВА, председатель городского комитета областного Общества Красного Креста и Красного Полумесяца.

ДЕНЬ ДОНОРА

В объединении «Сибалентромотор» прошел очередной День донора. Это одна из добрых традиций коллектива.

Первый раз я сдал кровь для спасения жизни молодого воина, когда служил в армии, — рассказывает начальник цеха почетный донор СССР В. И. Щиткин. — Был просто счастлив, узнав, что солдат, получивший тяжелую травму, остался жить. Это было в 1966 году. И с тех пор всегда, когда узнаю, что кто-то нуждается в моей помощи, спешу выполнить свой человеческий долг.

50-й раз сдал в этот день кровь почетные доноры СССР, контролеры ОТК В. Ф. Шпель и Т. Фомина, бригадир Д. В. Ясинский и другие заводчане.

35-й раз совершил свой гуманный поступок инженер Г. В. Филимонов. Помнит, как много лет назад, услышав по радио, что срочно требуется кровь его группы ребенка, находившегося в очень тяжелом состоянии, он поспешил в летучую больницу, где сделал прямое переливание.

Всего в этот день более 400 заводчан сдали безвозмездно свою кровь во имя спасения жизни людей.

Е. ПОНОМАРЕНКО.

ЗА ПАРТОЙ—КОМАНДИРЫ

В Томске закончились практические занятия командиров санитарных дружин. Они организованы городским комитетом Общества Красного Креста и Красного Полумесяца совместно с областными курсами ГО.

Стенды, кинофильмы, слайды, приборы,

ЛЮДИ СТРЕЖЕВОГО



Любовь Исосфоновна Шаталина — ветеран Стрежевого. В этом городе она с 1967 года. Трудится Любовь Исосфоновна на очень заметном, неотъемлемом участке дежурных слесарей по выполнению

аварийных заявок горгаза, Л. И. Шаталина — ударник коммунистического труда и одиннадцатой пятилетки.

Фото Н. Лесникова.

Школа... на огородах

Уважаемая редакция, пишу вам, обращаясь за помощью, жители села Победа Шегарского района. Не раз мы давали наказ нашему районному и областному депутатам, чтобы нашим детям построили новую школу. И вот радость: школа-красавица, современная, отделанная облицовочной плиткой, поднимается этаж за этажом. Строят ее быстро и качественно, и мы надемся, что наши дети получат в скором будущем прекрасный подарок. Но, увы, для нас, взрослых, она связана и с огорчениями.

Строят школу на территории бывшего лесотехнического участка. Нулевой цикл под школу был заложен осенью прошлого года. Нам, жителям, чьи огороды попадали в границы строительства, тогда сказали: «Вот ставим вешки, часть территории у вас занимаем, но дальше не движемся». Мы поверили в это. Убрали дрова, пере-

несли изгородь. И вдруг как-то вечером неожиданно замечаем, что у нас в огороде работает бульдозер, копат яму под слив. Мы бросились искать начальника строительства.

— Почему нас никто не предупредил? — заинтересовались мы.

Тов. Шендель ответил: — Плохо, конечно, покажем. Но об отторжении ваших участков было известно еще пять лет назад. Решением райисполкома ваши огороды переданы под строительство. — И он показал, сколько еще места они займут.

Мы — к председателю сельского Совета В. Н. Драничкинову. Спрашиваем: «Почему на наших огородах ведется строительство?»

— Я ничего не знал, — ответил он. — Можете поверить мне на слово.

Получается, одним пять лет назад было известно насчет наших огородов, другие ничего не знали. Очевидно, до поры до времени делалось все ти-

ИЗ БОЛЬШОГО числа качественных показателей овощей и картофеля в последние годы важное значение приобрело содержание в них нитратов, поскольку повышенная их концентрация влияет на здоровье людей.

В связи с этим в 1984 году после длительной проверки была утверждена предельно допустимая концентрация — ПДК — нитратов в продуктах растениеводства для десяти основных видов овощей: картофеля, капусты, моркови, томатов, огурцов, свеклы, лука репчатого, лука-порея, дыни и арбузов. Их содержание определяется в сыром веществе.

Допустимые концентрации нитратов овощей обусловлены их видовыми особенностями, способностью усвоения ими азотных удобрений. Знаковые, например, почти не накапливают нитратов, а овощные делают это наиболее заметно, но не все одинаково. Больше других накапливают нитраты редис, шпинат, капуста огородный салат, несколько уступают им тыква и патиссоны. Следующими идут баклажаны, морковь, сельдерей, фасоль, чеснок, огурцы, а последние в этом ряду — помидоры, лук, зеленый горошек, стручковый перец.

Содержание нитратов в различных частях растений также неодинаково. В на-

земных частях содержание нитратов на 60—80 процентов выше, чем в корнях. При этом их больше в тех частях, богатых сосудисто-проводящими системами и расположенными ближе к корню.

Например, уровень нитратов в листьях петрушки, сельдерея, укропа наполо-

вину меньше, чем в стеблях; в капусте белокачанной — в листовых пластинках их на треть меньше, чем в листовых черешках, и на две трети ниже, чем в кочерыжке.

Накопление и содержание нитратов в растениях ассоциируется у каждого из нас с применением минеральных удобрений. Азотное питание необходимо для продуктивности, улучшают качество урожая. А если почву удобрять сверх

меры, то в растениях накапливаются азотистые соединения — нитраты и нитриты, отрицательно воздействующие на организм человека и животных. Для здоровых людей и животных наибольшую опасность представляют не сами нитраты, а продукты их вос-

становления — нитриты. Процесс превращения может проходить в сырых продуктах при определенных условиях: при нарушении режимов их хранения, технологии приготовления, сроков реализации, а также в организме человека и животных. Именно нитриты, а также вторичные амины и нитрозамины вызывают заболевание у людей и животных вследствие повышения уровня в крови метгемоглобина и образования сульфгемоглобина. После чего у человека развивается гипоксия — кислородное голо-

дание. К токсическому действию нитратов и нитритов наиболее чувствительны дети раннего возраста и люди пожилые, страдающие заболеваниями желудочно-кишечного тракта.

Образуются при участии нитратов нитрозамины и нитрозамиды обладают

интенсивного применения азотных удобрений. В целом исследованиями была подчеркнута необходимость экологического подхода к использованию данного вида удобрений. Об этом же говорят многочисленные данные, накопленные в отделе радиологии и химической токсикологии Томской областной проектно-испытательской станции химизации сельского хозяйства.

В АРЯДУ с выяснением основных причин повышенного содержания нитратов в растительных продуктах были разработаны и некоторые рекомендации по снижению их содержания. Используя их, любая домохозяйка, повар столовой смогут в значительной степени снизить содержание нитратов. В методической рекомендации, утвержденной заместителем главного государственного санитарного врача СССР от 13 июля 1984 года, говорится о том, что для овощей с коротким вегетационным периодом (ранних) и выращенных в условиях защищенного грунта, ПДК на нитраты увеличиваются в 2 раза. А далее следует, что в условиях превышения допустимых концентраций нитратов, но не более чем в 2 раза, продукты могут быть использованы лишь в условиях максимального расщелачивания.

Имеется в виду их использование в общественном питании для приготовления

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Читатель ставит проблему

«СЫРЬЕ НУЖНО ВСЯКОЕ»

Хочу рассказать, как сдавал сырье на заготовительный пункт, что на центральном рынке г. Томска. Поразила неухоженность, грязь помещения. Видно, с начала эксплуатации его не мыли и не белили. Тесно, крайне неудобно и неприятно. Понятно, что нет никаких плакатов и таблиц о сортировке, расценках кожсырья, исключая сведения о кроличьих и беличьих шкурах.

Я привез две овчины и одну бычью шкуру. Овчины заготовитель взял, а вот с бычьей шкурой случился такой конфуз, какого не видывал за свою долгую жизнь. Заготовитель заявил мне, что шкура подпарена, и в доказательство стал щипать двумя пальцами шерсть. Ясно, что два-три волоска всегда можно выдернуть. Однако у пареной шкуры будут плешины, что заготовитель знает не хуже меня.

Быка я заколол в ноябре, шкуру остудил, посолил, свернул и повесил в сарае. Не в мешке, а на веревке, где она и провисела до 13 марта. Вряд ли при такой суровой зиме шкура могла испортиться. Даже когда я разворачивал ее на заготовительном пункте, она была еще мерзлая. Но все мои доказательства были напрасны. Заготовитель был неумолим. Не принял он и еще две шкуры у другого сдатчика. Куда нам было деваться? Ведь шкура моего быка, например, весила 23 килограмма. Мы вытащили их на улицу и с болью в сердце бросили на снег у дверей. Товарищ хотел позвонить специалисту из райпотребсоюза, но было воскресенье. Тогда заготовитель решил задумать нас и вызвал милиционера с рынка, чтобы тот составил протокол и оштрафовал. Правда, сотрудник милиции быстро оценил обстановку и лишь попросил нас убрать шкуры.

И пришлось нам бросать ценное сырье в контейнер

для мусора.

Позднее я узнал, что многие из моих односельчан тоже не смогли сдать шкуры крупного рогатого скота. Вот два самых вопиющих случая. Утром 6 марта В. В. Вязников заколол быка, а в 14:00 привез шкуру на тот же заготовительный пункт. И снова приемщик принял за свое излюбленное «шкуру подпарена». Это надо же додуматься! А может быть, такой «специалист»? Короче, Вязников увез шкуру домой, посолил и хранит до сих пор.

Аналогичная история произошла и с В. Ф. Вабенко из нашего поселка.

Нет предела возмущению! Как же можно отказываться от столь нужного стране сырья? Не вернуться ли к тому, что было? Ведь заготовители сами ездили по селам и принимали кожсырье, овчины, шерсть. А такая, с позволения сказать, «применка» отбивает всякую охоту ехать в город. Понимаю, что не все могут обработать шкуру как положено. Но сырье мне кажется, нужно всякое. В товарах — великая потребность, а мы позволяем копаться в сырье подобным приемщикам, которые вынуждают людей гнить кожи. И дело не в деньгах: страдает государственные интересы.

И еще одно предложение. Сырье привозят обычно в выходные дни. Почему бы кому-либо из специалистов райпотребсоюза не дежурить на приемном пункте, и не только ради разрешения подобных конфликтов? Да и приемка пойдет не вслепую, (сейчас у заготовителя нет даже преискурента, сортировку и цены назначаются от «офиса»).

Уверен, что под моим письмом могли бы подписаться сотни сельских жителей. Очень хотелось бы прочитать в областной газете их предложения и советы.

И. ЕРЕМЕЕВ,
житель поселка Мирный Томского района.

- Пример коммуниста Иванова
- Из слов шубу не сошьешь
- Самодеятельные артисты на селе
- Против питейной идеологии

СЕКРЕТАРЬ ПЕРВИЧНОЙ



Внимание: бесхозяйственность

Пять лет назад по направлению Октябрьского райкома партии пришел Анатолий Иванович в пожарную охрану. Настойчиво и целеустремленно овладевал новой нелегкой профессией пожарного. Товарищи по работе сразу же оценили в нем честность и принципиальность. И вскоре доверили Анатолию возглавить партийную организацию.

Когда в 1985 году на печатной реформации возникла аварийная ситуация (мог воспламениться маслосаб большой емкости), коммунист Иванниченко своим примером пошел за собой пожарных. Тогда они быстро и грамотно ликвидировали угрозу пожара.

В прошлом году, в пору предвыборной кампании, агитатора Иванниченко каждый день после работы можно было увидеть среди людей на агитплощадках. И не случайно на его участие избирателей отличала особая активность.

И в работе, и в жизни ему помогает спорт. Анатолий — первоазрядник по лыжам и пожарно-прикладному спорту.

Л. СОСНИН,
замполит ВПЧ № 8 УВД.

Продукты — в канализацию

Лежала я в горбольнице № 3, в хирургическом отделении. Не буду писать от «офиса».

Уверен, что под моим письмом могли бы подписаться сотни сельских жителей. Очень хотелось бы прочитать в областной газете их предложения и советы.

И. ЕРЕМЕЕВ,
житель поселка Мирный Томского района.

девать остатки пищи, в ответ услышала: «Да прямо в раковину и — смывайте». Меня это возмутило, я потребовала ведро для отходов. Санитарка и говорит: «Ведро нет, выносить отходы на улицу никому, да и складывать негде, а у Васандай приезжают за ними от случая к случаю».

Как я потом выяснила, об

этом знают и старшая медсестра, и главный врач больницы.

30 лет я живу в Томске. Сама воспитывалась в детских домах военных и послевоенных лет, трудных и полных лет с детства была приучена беречь каждый кусок хлеба. А тут в канализацию выбрасываются доброкачественные продукты: ка-

ши, супы, хлеб, молоко. В день накапливается только в хирургическом отделении до трех ведер. А если и в других отделениях так же?

В городе много больниц. Может быть, и в них столь же плачевно обстоит дело с вывозом пищевых отходов? А может, наборот, у кого-то это хорошо организовано. Тогда пусть поделится опытом? И неужели пищевые отходы никому не нужны?

М. КАЛИНИНА.

Откровенно о наблевшем

В последнее время в нашей областной газете опубликованы исповеди бывших алкоголиков. Не знаю, как оно обстоит в подобной информации у большинства читателей, но лично я отнесся к этим откровениям резко отрицательно. Однако, поразмыслив основательнее, понял, что это и есть своеобразное проявление гласности. Ведь с самокритикой и нас пока неважно. Все кричат про него, выдавая себя за страдальцев за правду. Так что признание автора письма «Не хочу быть «бляком» самый настоящий поступок.

Мое умозаключение касается и трезвеннического движения. Мало ли руководит-

елей, особенно среднего звена, которые с трибуны клещей позором пьяниц, убедительно рассказывают, о каком последствием ведет это зло, а вот сколько буйство распевают сами — «скромно» умалчивают. Подобное лицемерие наносит большой вред идее трезвости, всему движению.

Поскольку я собираюсь призвать читателей к трезвости, то скажу и о себе без обиняков. Мне отроду заявить, что яляюсь трезвенником вот уже 20 лет. Тем не менее спускаю в себя и в себя, а жми и жми среди обновившихся людей. Тех самых, что в 40-70-е годы почти поголовно употребляли спиртное. И я жми, как все. И никак иначе неприятностей. А самое главное — начал терять самоконтроль. И жена однажды заявила мне: «Не бросишь пить —

разведусь». Детей у нас двое, и вижу, что не пугает она меня, а именно так и сделает, если не покончу с пьянкой навсегда.

Непрост был путь к трезвости. И потребовалась не столько сила воли, сколько решение на разрывок. При этом пришлось пересмотреть не только отношение к алкоголю, но и к жизненным ценностям.

В идее трезвости важна не столько сила воли, а интеллект, жизненная установка, осознанное стремление сохранить себя как личность. Поэтому сегодня, на мой взгляд, главное в перестройке — борьба за человеческий разум. А разум зависит от трезвости.

Взяв хотя бы наше трам-

вайно-троллейбусное управление, где я работаю, у нас много отличных ребят. Интересно наша бригада монтеров пути Владимира Шулера. В ней, например, трудится Сергей Иванович Савалов. На предприятии он более 20 лет. Все уважает. Недавно закончил с отличным железнодорожным техникумом. Душа бригады. Умело воспитывает нарушителей капитальным строительством и ремонтом путей, осваивает хозяйственный расчет. А ребята всякие приходят. Есть и умелые по 33-й статье. Но стараемся воспитывать. И наше всего поучаемся...

Во всем, к сожалению, не во всем управленцы. Есть такие, что боятся от ничего и ничему. Сидят после работы в казенном помещении, играют в казенное домино, смотрят казенный телевизор. Им некуда идти, хотя многим

чувств за 30 лет. Спрашивается: на что эти пьяницы променяли свой дар быть человеком мыслящим, мужиком, отцом? Они променяли это великое богатство на состояние, унимающее само достоинство человека. Они забыли об этом достоинстве. Неважно им и счастье от познания нового, поиска, открытия. Все это — за пределами интересов пьющего человека.

Винават в своей беде прежде всего сам человек. Но и мы винаваты друг перед другом, питейная идеология виновата. Ведь главными проповедниками ее были и остаются «культуристы-пьянщики». Они ведут двойную игру. На работе они против пьянки, а дома — другая мораль. Именно «культуристы-пьянщики» и подают дурной пример молодежи, выдвигая такие оправдания выпивке,

как снятие стресса, разрядка, для аппетита, для «сугрева», в порядке русского гостеприимства и т. д.

«Культуристы-пьянщики» тем опасны, что привлекают в своей страсти. Это пример даже для молодежи. Ведь с пьянщицей, валиющейся под забором, примера никто брать не станет. Вот почему надо активно вести борьбу против питейной идеологии. И в этом должны проявить себя общества борьбы за трезвость, многочисленные комиссии по борьбе с пьянством, которые организованы пока наказывания, а обязаны вести и пропаганду примером и действием.

А. СУХОДОЛИН,
монтер пути.

Второй лик «культурипитейщика»

Актуально!

Закрыли клинику

Закрыть акушерскую клинику при Томском медицинском институте — такое решение приняла городская санитарная комиссия. Вот уже 30 лет эта лечебница пользуется известностью не только в городе, но и в области. Здесь ежегодно проходят обследование и рожают более пятисот женщин с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, гипертонией, сахарным диабетом и другой патологией беременности.

Может быть, для города эта цифра и невелика, но за ней стоят конкретные женщины, которые подверглись риску, обрели счастье материнства. Помогает им в этом коллектив квалифицированных специалистов под руководством заведующей В. И. Поповой. Здесь накоплен большой опыт лечения беременных женщин. Это единственная акушерская клиника, где пациентка может быть обследована специалистами различных профилей — терапевтами, невропатологами, эндокринологами. Есть биохимическая лаборатория.

Не секрет, что наиболее опасная патология беременных — сердечно-сосудистые заболевания. Но за послед-

ние 10 лет здесь не было зарегистрировано ни одного смертельного исхода. Это — результат индивидуального подхода к лечению каждой женщины.

Без сомнения, клиника давно уже не соответствует всем санитарно-гигиеническим нормам медицинских учреждений подобного рода. Так, по нормам на одно койкоместо положено 7 квадратных метров площади, клиника не имеет и трех. Одно из грубых нарушений — палата беременных женщин находится рядом с операционной. Так что вопрос реконструкции давно стоит очень остро. А готов ли город принять больных, ведь клиника закрывается на год-два? Ни в одном роддоме города нет условий для полного обследования беременных женщин. Это единственная акушерская клиника, где пациентка может быть обследована специалистами различных профилей — терапевтами, невропатологами, эндокринологами. Есть биохимическая лаборатория.

Мы считаем: прежде чем закрывать клинику на реконструкцию, нужна серьезная подготовительная работа по решению данной проблемы.

А. ДОСТОВА,
Н. ПАВЛОВА,
Н. БУЛАТОВА,
Л. КАРАСЕВА
(всего 13 подписей).

закуску и блюдо с многокомпонентной рецептурой, где эти овощи должны составлять не более половины сырьевого набора. Эти же продукты могут быть использованы для приготовления гарниров, запянок и других кулинарных изделий из овощей после предварительного их отваривания. Отвар при этом использовать не разрешается.

Продукты с содержанием нитратов, превышающих допустимые концентрации не более чем в 2 раза, могут быть использованы после промышленной переработки (соление, квашение, маринование). При больших превышениях концентрации нитратов овощи могут быть использованы на корм животным, но с разрешения соответствующих органов госнадзора.

Как осуществляется контроль за содержанием нитратов в растительной продукции, специалисты Томской областной проектно-научно-исследовательской станции химизации сельского хозяйства (ТОПИХС) подробно информировали читателей газеты прошлой осенью.

Полагаем, что жесточайшие требования к качеству растительной продукции и четкая система контроля, которая будет осуществляться в 1988-м и в последующие годы, вынудит оптимизм в охране здоровья населения.

А как быть с теми, у кого так или иначе остается недоверие к гарантированно-

му качеству растительной продукции? На сей счет специалисты предлагают, по возможности усмотрено, после достаточно длительного периода хранения использовать некоторые советы-рекомендации.

Используя в пищу те части растений, которые содержат наименьшее количество нитратов, можно снизить их потребление практически в 2 раза. Заметим, что в этих частях растений содержится максимальное количество питательных веществ — белков, углеводов, витаминов. Совсем безнитратных растений и плодов не существует!

Предварительная обработка продуктов — промывка, механическая очистка — снижает содержание нитратов всего лишь на 10 процентов, а вот вымачивание очищенных овощей и картофеля в течение часа позволяет снизить их уровень на треть в картофеле, моркови, столовой свекле, брюкве, капусте. На 20 процентов можно снизить нитраты в зелени: петрушке, сельдерее, шпинате, укропе и зеленом луке. Это достигается благодаря хорошей растворимости в воде почти всех солей азотной кислоты. А нитраты и есть соли азотной кислоты.

А что дает термическая обработка, соление, квашение и маринование продуктов? Эти и другие вопросы, обстоятельно были изучены специалистами Эстонии. Результаты исследований весьма убедительны в эффек-

тивность предупредительных мер по охране здоровья человека. Имеются обнадеживающие данные и у нас. Например, при варке в воде предварительно очищенных продуктов концентрация нитратов можно снизить, максимум — на две трети от исходного их уровня.

Степень уменьшения нитратов находится в зависимости от вида овощей и их предварительной обработки. Во время варки продуктов нитраты переходят в отвар, и его лучше вылить. Если же овощи и картофель готовятся для питания на пару, то интенсивность снижения нитратов на 10-15 процентов ниже, чем при варке в воде. Не более чем на 10 процентов снижается уровень нитратов при бланшировке, тушении или жарении.

Снижение содержания нитратов при солении, квашении и мариновании растительных продуктов происходит не только за счет их перехода в рассол и маринад, но и благодаря микробиологическим процессам.

Консервирование продуктов позволяет снизить содержание нитратов на 60-70 процентов от их исходного уровня. Рассол и маринад в пищу не используются.

Для твердой гарантии исключения отрицательного действия нитратов и осознано нитратов необходимо выполнять лишь одно тре-

бование: продукты в пищу можно использовать не ранее, чем через 10 дней после их консервирования.

НАВЕРНЯКА до этой публикации вряд ли кто мог предполагать, что обычные и традиционные приемы кулинарной обработки растительной продукции могут в столь значительной степени снижать содержание нитратов. Предупредительные меры, в основе своей, просты и выполняемы каждой домохозяйкой.

За качество растительных продуктов в значительной мере ответственность лежит на производителе агрономов хозяйства, так как в их ведении находятся все виды минеральных и органических удобрений. Они, и только они, являются ответственными за соблюдение технологии выращивания овощей и картофеля. Настало время переосмыслить отношение агронома к урожаю и его качеству. В настоящее время ясно, что азотными удобрениями нужно пользоваться с оглядкой и в меру.

Повышенное содержание нитратов может быть следствием необоснованно высоких доз азотных удобрений по отношению к другим элементам питания почвы и растений, то есть несбалансированности подкормки. Образно говоря, требуется учитывать «вкусы» различных полевых культур.

Важную роль играет технология внесения азотных удобрений в почву.

Для получения высокого урожая с хорошим качеством у агрономов имеются научно обоснованные рекомендации. Причем рекомендации, проверенные многолетней практикой применения азотных удобрений. Для специалистов сельского хозяйства не является открытием, что на сегодняшний день содержание гумуса (органическое вещество почвы) полей, повсеместно упало на треть, а кое-где и наполовину — возникли экстремальные условия. В этих условиях экстремальной мерой может быть только одно: всю органику на полях! Спасти надо силу земли. Видно, мы подошли сейчас к такой черте, когда следует думать и развешивать не химизацию агрономического производства, а постепенный отход от нее, что будет экономичнее, а главное — естественнее.

Н. АНДРЕЕВ,
директор Томской областной проектно-научно-исследовательской станции химизации сельского хозяйства;

А. ЕРМОХИН,
начальник отдела сельскохозяйственной радиологии и хитомикологии, кандидат биологических наук.



ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ

Значительно увеличить число операций, позволяющих сохранить, а часто и вернуть зрение людям, страдающим сложными глазными заболеваниями, — благородная миссия нового центра «Микрохирургия глаза», открывшегося в Москве.

Это уже четвертый из вступивших в строй за год в разных городах России филиалов межотраслевого научно-технического комплекса «Микрохирургия глаза».

Московский филиал сооружен при содействии финской фирмы «Поляр» и представляет собой уютный городок с поликлиникой, стационаром, пансионатом. К концу нынешнего года в стране откроется еще четыре таких филиала.

Операционные столы хирургического конвейера «Ромашка» смонтированы как лестнички цветка. Они медленно движутся, и каждый из пяти врачей поочередно проводит свою часть операции. За день их бывает до ста. Выигрывают не только во времени, но и в качестве лечения. Под стать конвейеру создавалась здесь автоматизированная диагностическая линия, которая позволяет пациенту на кресле, перемещающемся от одного аппарата к другому, пройти за 40 минут необходимое обследование.

НА СНИМКЕ: хирургический конвейер «Ромашка».

Фото Э. Песоца.
(Фотохроника ТАСС.)

